

济宁景区飘出粽子味

端午节小假也有优惠活动

23日，即将迎来粽子飘香的端午节，围绕这一主题，济宁的部分景区推出端午节主题的旅游活动。曲阜孔子六艺城·孔子故里园推出“编五彩绳”、“缝香囊”等民俗文化活动。梁山风景区将派发“状元及第粽”，并推出端午节优惠活动。

曲阜孔子六艺城里插艾草

端午节期间，曲阜孔子六艺城·孔子故里园特别策划了“粽情悠悠话端午、儒韵飘飘浸圣城”主题游园活动，将推出“艾草悬门”、“编五彩绳”、“饮雄黄酒”、“缝香囊”、“鸣钟祈福”等极具端午文化传统的系列民俗文化活动。

在孔子故里园里，游客可免费领取一束艾草。在畅游古街时，寻找心仪的屋舍，把艾草插悬门楣上。在儒风雅韵牌坊旁，游客可以和景区工作人员一起编五色丝、缝香囊袋，亲手为自己祈寿祝福。

如果有兴趣，游客还可在孔府酒坊内畅饮一盞雄黄酒。在“鸣钟祈福”中，游客按照吉祥语录撞钟后，可领到一段红丝带，在景区工作人员的引领下，系于阙里人家院内的祈福树上。

除此之外，景区继续推出“孔子学堂学六艺、圣人故里赏民俗”常规游园活动。端午节小长假期间(6月22日至24日)，济宁各县市区市民可享受15元优惠票(门市价60元/人)。

梁山派发“状元及第粽”

为进一步弘扬传统文化，水泊梁山风景区推出“粽香飘万里、梁山会宾朋”端午节优惠活动。

23日上午10点至11点期间，“及时雨”宋江将在忠义堂派发“状元及第粽”。今年参加中考、高考的学子，均可凭准考证领取“状元及第粽”大礼包一份。

端午节当天，到水泊梁山风景区参观游览的团队，可获赠景区送出的大礼包一份。60岁以上老人，持有效证件，到水泊梁山风景区参观游览，免收门票，并送端午节“福禄寿喜粽”礼包一份。

6月10日至7月10日期间，参加2012年中考、高考的学生来梁山旅游，凭本人有效准考证原件和身份证，景区门票执行每张30元的优惠政策。

南阳上演“鲤鱼跳龙门”

这个周末，南阳古镇将集中上演民俗表演活动，其中包括湖上渔家婚礼、迎门神、鱼鹰表演等。以往只在春节期间演出的“鲤鱼跳龙门”也将再次登场。关注民俗表演的游客，可以趁此机会大饱眼福了。

邹城峰山风景区也推出端午平安祈福活动。端午三天小长假，峰山白云宫将举办玉皇素粽品尝活动。每天前200名游客免费品尝玉皇素粽，并赠送祈福平安带。(曾现金)



文化济宁>>

宋高宗给孔门七十二贤刻石

孔门弟子三千，贤人七十余。《论语》中出现24人，《史记·孔子世家》中出现77人；经历代考证，有姓名可考者，已达百余人。然而，最通常的说法却是“七十二贤”。在72人中，历代也有所不同，但人们约定俗成的，却是南宋高宗钦定的“七十二贤”。

宋高宗曾把孔子及孔门七十二贤的画像、题词并下令刻石，立于太学和州学，作为强化儒学理念的手段。绍兴二十六年(1156年)，赵构将北宋画家李公麟画的孔子及其七十二弟子像，都提上赞辞，交付刻石，存于太学，并复制若干，遍赐州府学校(刻石今存杭州孔庙)。

说起宋高宗和孔门七十二贤的关系，不得不提北宋画家李公麟。

李公麟出身名门大族，家藏古器、名画、书法甚多，自幼知识渊博，好古善鉴，

多识奇字。自夏商以来，钟鼎彝器皆能考订世次，辨别款识。长于诗文，行楷书有晋人风。与王安石、苏轼、米芾、黄庭坚为至交，系驸马王洙之座上客。

熙宁三年(1070)，李公麟中进士，为中书门下省删定官，后官至朝奉郎。一生勤奋，作画无数，人物、仕女、山水、鞍马、走兽、花鸟无所不能，无所不精。人物深得吴道子旨趣，运笔如行云流水，造型正确，神态生动；山水气韵清秀，得王维正传。能集诸家之长，得其大成，师法自然，大胆创新，自成一派，被后代敬为第一大手笔、百代宗师。传世作品有《五马图》卷，现藏台北故宫博物院。

李公麟是北宋时期一位颇具影响的名士，其白描绘画为当世第一。用线条和浓淡墨色描绘实物的白描画法，可以说是线描技法发展的最高、最纯的阶段。李公

麟正是在这艺术浪尖上的弄潮儿，他使白描技法成为后人学画所遵从的样板典范。

当时，宋高宗的刻石上还附以当时朝内最大权臣秦桧之记。日后，鉴于秦桧误国，浙江监察御史吴讷认为，他无资格褒扬圣贤，令人磨去秦文，另写跋文于御制碑之后。宋、元、明、清以来，在仁和(今杭州)县学，辗转保护，今已残缺难辨。

50年前，曲阜师范大学教授骆承烈了解到这一情况，便与孔子七十五代孙、老摄影家孔祥民先生一起前往杭州，辨识并进行修整。随后，遍查所有古籍，此72人中，只有34人有传。

今年年初，骆承烈查阅他们的里籍、葬地及唐、宋、元、明各朝封号，以及日后在孔庙大成殿、两庑的位次，详细列表，整理出另外38人的小传。

(刘德运)



政令宽厚方得民心

一天，颜回陪着鲁定公坐在一个高台上，观看东野毕作驭马驾车的表演。鲁定公连连夸东野毕驯马的技术高超。颜回却说，这匹马早晚要跑掉。鲁定公很不高兴。

不大一会，有人报告，马跑了。鲁定公问，颜回为什么有先见之明。颜回说，对马勒得太紧，穷竭马力，早晚会后跑。对百姓也要政令宽厚，广施仁政，他们才不反对你，你的地位才能稳固。鲁定公说：“我穷竭民力，实在是过失啊！”(骆承烈)

颜回，名渊，字子渊，鲁国人，贫而好学，注重仁德修养。为孔门四科中“德行”科之首。后世尊为“复圣”。